

9名西藏昂仁县先心病患儿完成术前检查 首批6名患儿今天进行“补心”手术

淄博9月27日讯 26日晚上10点许,第二批9名西藏昂仁县先心病患儿顺利抵达淄博市中心医院西院区,今天医院心脏大血管外科为他们办理了住院手续,并完成全部术前检查。经医院多学科专家病例讨论决定,明天率先为6个孩子进行手术。其余3名孩子情况较为复杂,待改善病情后再行手术。

“现在要取咽拭子了,请把嘴巴张大,啊……”“放轻松,阿姨会轻轻地给你抽血,不会疼的。”今天上午,淄博市中心医院西院心脏大血管外科病区一派与往常相比更加忙碌的景象,医护人员不停地在刚刚入院的9名西藏昂仁县先心病患儿病房来回奔走。取咽拭子、抽血、心电图检查、心

脏彩超检查、营养评估……为了不耽误下午的专家会诊,大家一刻没停地将所有患儿的术前检查在中午前基本完成。

“采集样本时大家一定要仔细核对好姓名等信息,千万不能有任何差错。”心脏大血管外科护士长毕淑亭叮嘱身边的护士们。毕淑亭告诉记者,这几个藏族患儿和他们陪护人员的藏语名字比较复杂,因此在检查之前要一遍遍地核对好信息,以免出错。有了去年第一批西藏昂仁县先心病患儿入院时的经验,为了更好地提高效率和优化流程,几天前,毕淑亭就带领护理人员做好了准备。考虑到藏族的饮食习惯,毕淑亭还特意请医院餐厅相关负责人与援藏干部及带队老师沟通每

顿饭的菜品,让这些远道而来的客人能吃得营养舒心。

和医护人员一样忙碌的,还有此次随行担任翻译工作的昂仁县中学老师格桑卓嘎,由于患儿家庭大都来自距离昂仁县城偏远的牧区乡,基本不会说汉语,因此格桑卓嘎成了医护人员与他们之间沟通的桥梁,而她也是9名患儿中年龄最小的扎西顿珠的妈妈。“非常感谢医院为我们提供这么好的病房环境,作为家长和带队老师,对于接下来的手术我们也非常有信心!”格桑卓嘎说。

10点40分左右,大部分患儿的各项检查已完成。由于抽血检查需要空腹,孩子们从昨天晚上起就没进食进水,医院为他们送来了热气腾腾的小米粥、包子、鸡

蛋、酸奶等饭菜,孩子们也吃上了到达淄博后的第一餐。

“这一批孩子普遍年龄偏小”“一会儿我们再去病房进一步检查一下”……下午4点,在淄博市中心医院西院区住院一部,由医务部、护理部组织心脏大血管外科、手术麻醉科、重症医学科、心血管内科、儿科、超声科等手术相关科室围绕9名西藏昂仁县先心病患儿开展的全院病例讨论正在进行中。

为确保手术安全,20余名医生、护士及昂仁县工作人员、援藏干部聚在一起,逐个对孩子们的检查情况分析讨论并进行了手术前病情评估。“在9名患儿中,有6个孩子手术指征明显,是典型的先天性动脉导管未闭,需要进行封堵手

术。其余3名孩子情况较为复杂,待改善病情后再行手术。”

当天下午,2个多小时的术前病例讨论结束时天色已暗,但为了次日手术的顺利进行,医生们再次转战病房,根据病例讨论时发现的问题进一步对9名西藏昂仁县先心病患儿进行术前安排并与其家人进行了交流沟通,毕淑亭介绍,目前已将6名患儿的手术单递交手术室,明日8点首场手术将按照计划进行。

大众日报淄博融媒体中心记者 翟咏雪 高阳 侯宗梁



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多视频

淄博援藏干部、医生11天行程1700公里筛查1337名孩子 翻山越岭 只为找到你

9月26日晚,来自西藏昂仁县的9名先心病患儿来到淄博,准备接受手术治疗。其实在此之前,为了这个手术名单的确定,淄博的援藏医生和援藏干部已经忙碌了半个多月。他们在11天的时间里行程1700多公里,深入到昂仁县的各个乡镇,先后筛查了1337名少年儿童,在综合考虑病情程度、手术适应症等因素后,最终确定了这份名单。特别是5名被从淄博抽调去昂仁县开展筛查的医生,他们吸着氧开展工作,最后又吸着氧离开了昂仁。

为了赶在下雪前完成工作
今年的筛查提前了20天

作为从2017年开始启动的一项重要援藏工作,每年在昂仁县少年儿童中开展的先心病筛查是淄博援藏工作每年下半年的重头戏。

“原本2019年的筛查就要覆盖所有乡镇,但因为9月下旬才启动,如萨和孔隆两个乡因为下雪、路远,那里的孩子赶不到筛查点,留下了一些遗憾。”淄博市第九批援藏工作组陈文珂说,考虑到在2019年筛查中遇到的情况,淄博市卫健委和淄博市第九批援藏工作组经过商讨,特意将今年的筛查工作提前了20天。

为了做好此次筛查工作,淄博市卫健委专门向昂仁县派去了一个5人专家组,这5人分别

是:淄博市中心的李波、修宇,淄川区医院的陈永红,周村区人民医院的赵占鹏,桓台县人民医院的董洋。这5人都是心血管内科、内科、检验科、超声科等科室的骨干力量。

9月1日,经过7个多小时的飞行,专家组抵拉萨,一下飞机,他们就受到了淄博市第九批援藏工作组的热情接待,后者为他们贴心准备了氧气瓶、药物。然而,心里的暖意还是抵挡不住高原反应带来的生理痛苦,专家组成员无一例外地出现了恶心、呕吐、头痛、失眠等高原反应。经过3天的短暂休整,9月4日,专家组抵达海拔4300多米的昂仁县。

“日喀则市海拔3800米,经过几天的休整,大家逐渐适应了高原缺氧的环境,但是一来到海拔更高的昂仁县,高原反应似乎卷土重来了。”专家组组长、淄博市中心医院医生李波说,繁重的筛查任务容不得耽搁,到达昂仁后,专家组立即与淄博市第二批组团式援藏医疗队会合,与援藏工作组协商制定了详细的筛查流程和方案,立即投入工作。

接下来的7天时间里,专家组在援藏干部的陪同下,基本上每天都要在崎岖险峻的山路上奔波6-8个小时,先后到昂仁县城、措迈乡、查孜乡、秋窝乡、亚木乡、达居乡、多白乡、日吾其乡、桑桑镇,对昂仁县1337名儿童进行了先心病筛查,其中听诊1337人次、心脏彩超590人次。

吸着氧坚持工作
筛查首次覆盖所有乡镇

为了让更多偏远牧区的孩子得到筛查机会,在前期的准备工作中,淄博市卫健委多次与淄博市第九批援藏工作组协商,最终选定了9个筛查点,其中包括桑桑镇、查孜乡、措迈乡3个偏远牧区乡镇。查孜乡和措迈乡的海拔在4800米以上,措迈乡的平均海拔更是超过4900米。

9月4日,专家组一早出发,中午前赶到查孜乡,他们顾不上吃午饭,立即展开筛查工作。那天筛查的情景,桓台县人民医院医生董洋至今难忘。

“我们到的时候,孩子们已经等在那里了,其中有30多个孩子是孔隆乡赶过来的,交通工具就是一辆卡车,他们在车斗里颠簸了5个小时才到筛查点。”董洋说,在昂仁的那几天,他和同行们经常是一边吸氧一边筛查,尽管自己被高原反应折磨得够呛,但看到这些赶来接受筛查的孩子,他们不得不振奋精神。董洋说,由于当地的医疗资源比较匮乏,这样的筛查对于很多藏族家庭来说是难得的机会。

作为专家组组长的李波,和其他专家一样,也是第一次到西藏。“这次先心病筛查我们去了几个偏远的牧区乡镇,每次结束完高强度的工作回到车上,我们往座位上一坐就能睡着。身体疲惫的情况下

高原反应会更加严重,我们基本上人手一个氧气瓶,觉得难受的时候就吸几口,但是一想到还有那么多孩子等着我们去检查,浑身就又充满了力量。”李波说。

最终经过7天的连续奋战,今年的筛查工作圆满结束而且首次成功覆盖了昂仁县所辖的全部17个乡镇,弥补了去年的遗憾。

费用医保报销
自费部分爱心企业承担

昂仁县的乡镇尤其是牧区乡落后的医疗条件以及牧民对先心病认识的薄弱,让参与筛查的医生们感到着急。

“有去年筛查出先心病的孩子,虽然家庭条件允许但也没有得到及时的治疗,他们的父母对这种疾病的重视程度不高。”李波表示,高原地区先心病患儿发病率高可能与海拔高、缺氧有关系,导致心脏发育不全。这次筛查出来的先心病患儿大部分是心脏房间隔缺损和动脉导管未闭这两种疾病,通过手术能够治疗。

这次即将接受手术的次仁央吉,虽然父母早就知道孩子患有先天性心脏病,但由于意识和条件所限,孩子一直没有得到及时的治疗。今年9月初,9岁的次仁央吉在家人的陪同下参加了筛查,并最终得到了这次宝贵的免费治疗机会。

援藏干部陈文珂告诉记者,

为了让患儿家长无后顾之忧、减轻其家庭负担,淄博市开展的先心病筛查治疗活动一直都是全免费。这次也是一样,在出发前,两地医保局联网办理了转诊手续,大部分的手术费用由医保承担,个人自费部分则由爱心企业承担。患儿和家长的来回交通费、餐费、住宿费等全部由援藏工作组承担。

出发前,援藏工作组专门召集孩子家长开启动会,交代注意事项;昂仁县卫健委和教体局分别选派了孔隆乡卫生院的一名医务人员和昂仁县中学的一名老师做翻译;援藏工作组的3名援藏干部和援藏医疗队的2名医生全程陪同。

如今,专家组5名成员都回到了各自的工作岗位,在西藏筛查的经历让他们难以忘怀,尽管饱受高原反应的折磨,但想到那些因为他们的工作而即将迎来“心”生的孩子,他们都表示“这次受的罪很值”。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 翟咏雪



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多现场照片

公告 挂失 寻人

■ 全市联动 24小时手机/微信: 15253311449

挂失声明

★淄博市乡贤文化促进会丢失社会团体法人登记证书正、副本,编号: 51370300MJE10666XJ,声明作废。

★翟乃超丢失身份证,号码: 370305199105112416,声明作废。

★崔世军丢失医师资格证书,编号: 199937110370303196909109515,声明作废。

★董彬丢失大学函授毕业证书,证书编号: 104275200705000309,声明作废。

★杨大伟丢失兰亭苑购房收款收据,号码: 8003989,金额: 499366元;号码: 8000210,金额: 21900元,声明作废。

★淄博匡晟辉腾物资有限责任公司丢失开户许可证,核准号: J4530005570901,声明作废。

★淄博展祥建筑安装有限公司丢失开

户许可证,核准号: J4530009808201,声明作废。

★沂源县平萱美容院丢失公共场所卫生许可证副本,编号: (2018)第060号,声明作废。

地址: 柳泉路280号晨报社大厦东办公楼101室 咨询电话: 0533-3595671

友情提示: 本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。